

爸爸带厌学的儿子到工地劳动

## 搬砖4天

## 累趴的男孩说“还是读书好”

网友:这个爸爸教孩子有一套;心理专家建议:多沟通,了解孩子内心想法



晨晨在工地劳动

进入初中重点班  
儿子有些厌学

晨晨今年14岁,在临安一所中学读初二。晨晨四岁时,父母离婚了。在这之后的十年里,晨晨一直和爸爸一起生活。

晨晨跟着爸爸摆过地摊、去过工地,虽然生活谈不上富足,但父子俩



晨晨和晨爸(图片由受访者提供)

互相照顾、互相鼓励,晨爸的工作也从一开始的不稳定到现在的慢慢稳定。

忆苦思甜的晨爸,经常想到自己年轻时因为没好好听父亲的话,没能

好好读书,所以成年后能选择的工作机会和同龄人相比就少很多,感觉很吃亏。

“因为没文化,在我身上吃过的亏、吃过的苦,我不想让我的儿子再经历一遍,所以在他这个年龄,学习才是最重要的。”晨爸声音沙哑地跟钱报记者说。

晨爸说,晨晨在读小学时成绩一直不错,在班级里排名靠前,晨爸对儿子也一直很放心。但是,晨晨上了初中,进了“重点班”之后,成绩却一路下滑。

这让晨爸有些不安,“儿子是不是在学校里受欺负了?他是不是不习惯初中的学习生活?……”

后来,晨爸找到老师沟通,又找儿子聊天,才找到了原因。原来,小升初后,课业压力一下子变大很多,晨晨有些吃不消,逐渐产生了厌学心理。

去年7月,放暑假不久,这种情况有加重的倾向。“他从早上起来就拿着手机玩游戏,玩到停不下来,怎么说都不听。”晨爸有些恼火,就决定让儿子在最闷热的夏天,体验一下在工地干活的辛苦。

于是,晨爸就带着晨晨,来到了自己工作的一处工地,让当时还只有13岁的儿子干起了搬运泥沙砖头的工作。

爸爸腿脚受伤  
儿子主动背他回家

第一天,晨晨还嬉皮笑脸的,觉得很好玩。

第二天,晨晨就有点不想干了,但还是咬着牙去了。

第三天,他想放弃了,晨爸就跟包工头说好,要对晨晨严厉一些。

第四天,晨晨累得瘫倒在地,手上还起了血泡……这才有了视频中的那一幕。

“累不累?”

“累。”

“读书好,还是干活好?”

“读书好,读书好。”

“你不读书的话,以后就很可能一辈子干这种活。如果你读书的话呢,有学历你就有选择工作的权利。明白没?”

“明白了。”最后,晨晨一边喘气一边点头。

晨晨这样在工地上干了四天活之后,晨爸说,能明显感觉到儿子对学习有了较大转变,那段时间开口闭口聊的都是学习。

那么,从那以后,晨晨的成绩有好转吗?晨爸说:“我倒不是希望他的成绩有多好,我只希望他能有一个正确的学习态度,能培养出学习能力。毕竟,态度决定一切。”

晨晨的老师表示,不想对这件事情有过多的评论,他认为这样可能会对晨晨的成长产生不必要的影响。

晨爸说,视频爆火以后,他特意找儿子开诚布公地聊了一个多小时。“我们以前怎样生活,现在还是怎样生活,你千万不要有压力。”父亲对儿子的叮嘱,总是很朴素却很感人。

晨爸也回忆起晨晨让自己感动的一件事,去年6月份,晨爸脚受伤了,在回家路上有一条小巷子,汽车是开不进去的,晨晨就主动背爸爸回家——晨爸当时强忍住眼泪,趴在儿子稚嫩的肩膀上。

## 新闻+

多沟通  
了解孩子内心想法

父与子,如水平淡;父与子,如血浓厚。

孩子厌学带他去搬砖?对于这位父亲的良苦用心,心理专家是怎么看的呢?这样做是否真的有利于孩子成长?记者就此采访了杭州纳百川心理咨询中心的咨询师范琳云。

她表示,对于孩子来说,让他拥有这种体验是可以的,但对于家长,需要注意教育方法。

首先,要真正了解孩子厌学的深层原因。这需要与孩子多沟通,真正了解孩子内心的想法。在这个视频中,这位父亲在与儿子对话时,如果能融入一些情感交流,那就更好了。比如,先和孩子多聊一聊在工地干活的劳累情况。其次,感谢孩子对爸爸做法的理解;再次,问问孩子几天的劳动体验,最大的感受是什么?最后,爸爸可以告诉孩子,知道他是好孩子,最近出现的不喜欢读书的问题,能不能跟爸爸详细说说具体遇到了什么困难?

父母在与孩子的沟通中,要首先去了解孩子的感受,当孩子觉得自己是被父母理解的,那么他(她)就愿意敞开心扉。

“个人认为,让孩子体验生活是一种社会化教育,也是教育方法的一种。同时,父母还是要更多地给予孩子心理需求的爱,仅仅单一地让他们体验体力劳动,虽然目的是让孩子体会爸爸的不容易,但作为一个孩子,他可能并不能全部感受到爸爸的苦心。”范琳云建议,视频中这位孩子的爸爸的首要任务是去了解孩子厌学的情绪是什么原因引发的,知道孩子在学习时遇到了哪些困难,有了这样的沟通基础,才能真正帮到孩子。

如果孩子的抵触情绪没了,根本不用父母说教,自然会进入学习状态。其实,很多时候,孩子比大人更明白,他/她处在这个年龄的任务就是学习,“我们要坚信:每个孩子都是愿意向上的,作为父母我们对孩子的所思所想,又了解多少呢?”

本报记者 边程壹

最近,一段视频突然爆红网络,视频中的小男孩喘着粗气,身上粘满泥沙,瘫坐在地上。一名男子问道:“累不累啊?读书好还是干活好?”小男孩答道:“读书好,读书好。”

钱报记者了解到,视频中是一对父子,拍摄于杭州临安的一处工地。他坦言自己只是记录生活,并没想到会这么火。

原来,这位父亲为了让自己有些厌学的儿子体会到干体力活的辛苦,特地带他到了工地搬砖。对此,有网友纷纷评论:“用这样的方式教导小孩,才能让小孩懂得好好读书”“这个爸爸教孩子有一套”。

当然,也有网友表示质疑:“这样的方法,过于简单粗暴,可能会造成孩子逆反心理。”

在抖音上,这段视频有上百万的点击和众多评论。